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Анотація. В статті розглядається проблема використання систем 
контент-аналізу для обґрунтування доцільності тематики економічних 
досліджень. Поповнення інструментарію дослідника такими новітніми 
інформаційними технологіями є актуальним завданням з огляду на 
зростання ролі Інтернету в світі. З метою апробації доцільності 
моніторингу інформаційних джерел Інтернету в економічних 
дослідженнях вибрано проблему якості соціально-економічних прогнозів 
як об’єкт аналізу. Здійснено моніторинг Інтернет-простору системою 
контент-аналізу InfoStream на предмет обговорення Інтернет-
спільнотою проблеми якості прогнозів. На підставі результатів 
моніторингу цієї науково-практичної програми у двох базах даних 
InfoStream (засоби масової інформації та форуми) розраховано 
щотижневий індекс актуальності проблеми якості прогнозів на протязі 
2020 року. Для кількісного оцінювання актуальності проблеми якості 
прогнозів в Інтернет-просторі використано відомий репутаційний 
індекс Net Sentiment. Загалом отримані значення індексу Net Sentiment 
засвідчують стабільну позитивну тижневу актуальність проблеми 
якості прогнозів серед Інтернет-спільноти у 2020 році. 
Ключові слова: інновації, прогнозування, якість прогнозів, актуальність 
проблеми, моніторинг Інтернет-простору, контент-аналіз, Text Mining, 
Infostream.  

Постановка проблеми. У загальному вигляді та її зв'язок із важливими 
науковими чи практичними завданнями. Стрімкий розвиток інформаційно-комуніка-
ційних технологій кінця ХХ ст. – початку ХХІ ст. у поєднанні з глобалізаційними 
процесами призвів до все зростаючої тенденції оцифровування джерел інформації для 
всесвітньої мережі Інтернет. За твердженням дослідників глобальні комп’ютерні 
мережі містять величезну кількість інформації, за допомогою якої можна вирішувати 
найрізноманітніші завдання у різних сферах діяльності людини [1, 2]. Причому майже 
половина даних в Інтернет-просторі є безплатними у доступі [3, с. 42]. Перерахуємо 
деякі сфери діяльності, у яких систематично використовують джерела Інтернет-
простору: 
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- конкурентна розвідка у теперішньому часі неможлива без використання 
інформаційних ресурсів Інтернет-простору [2, 3]; 

- дослідження структури та інформаційних потоків Інтернет-простору [1, 4, 5, 2]; 
- аналіз тематики і подій, що висвітлюються у ЗМІ журналістами [6, 7], у 

соціальних мережах [8, 9]; 
- відстеження репутації особи/організації, продуктів та PR-акцій [10-13]; 
- ідентифікація, протидія та проведення інформаційних операцій проти 

конкурентів [14, 2, 10]; 
- у ІТ-сфері під час тестування програмних додатків з використанням OSINT-

технології [15]. 
Щоб забезпечити таке різномаїття завдань використання інформації з мережі 

Інтернет, структура інформаційного простору має бути не простою. Крім того, 
очевидно, потрібні сеціалізовані технології та інструменти. У контексті пошуку 
інформації в Інтернеті виділяють три структурні компоненти Інтернет-простору, а 
саме [2, с. 75-87]: 

- видимий веб, тобто інформаційні джерела Інтернету, які скануються 
стандартними пошуковими машинами на кшталт Google; 

- глибинний веб (invisible web, hidden web), що включає ще доступні джерела, 
які не скануються стандартними пошуковими машинами; 

- темний веб (dark web) – сукупність наявних у мережі інформаційних ресурсів, 
які недоступні. 

Причому кількісно глибинний web набагато об’ємніший від видимого та містить 
якіснішу для користувача інформацію. 

Власне привабливість глибинного вебу Інтернет-простору для користувачів і 
зумовила потребу розроблення спеціальних методів та інформаційних систем для 
пошуку у зазначеному сегменті інформаційного Інтернет-простору. До таких нових 
інструментів роботи з Інтернет відносять методи Text Mining інтелектуального аналізу 
даних та системи контент-аналізу для моніторингу Інтернет-простору [2, с. 26-32; 16, 
с. 58-75]. Однією з таких систем є InfoStream, розробником якої є українська компанія 
з м. Києва ТЗОВ “Інформаційний центр “Електронні вісті” [17, 18]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поява такого нового і перспективного 
засобу дослідження явищ і процесів через призму Інтернет-простору привернула увагу 
і дослідників-економістів. В останні роки активно випробовуються можливості систем 
контент-аналізу для дослідження соціально-економічних процесів та напрацьовується 
методологія їх використання у сфері економічної науки. Так у [19-22] оприлюднено 
результати розроблення прогнозних моделей з використанням моніторингу Інтернет-
простору пошуковою машиною Яндекс. Ідентифікація доходів населення регіону на 
основі аналізу тональності їхніх пошукових запитів описана у [23]. Проблема 
побудови словників для аналізу контенту електронних публікацій в Інтернеті в 
економічних дослідженнях розглядалася у статтях [24-26, 7]. Можливості соціальних 
мереж у плані передбачення подій окреслено у працях [9, 8]. Методики використання 
моніторингу Інтернет-простору для прогнозування інфляції, демографії, економічних 
злочинів і кримінальної ситуації загалом описані у [20-22, 27, 28]. Ще одним 
напрямком застосування систем-контент-аналізу в економічних дослідженнях є 
оцінювання актуальності досліджуваної проблеми. Зокрема, у [29, 30] оприлюднено 
оцінки привабливості проблеми інформатизації Львівщини для населення на основі 
моніторингу ЗМІ в Інтернеті за допомогою системи InfoStream., а у [31] – відстежено 
динаміку кількості публікацій з проблематики інфляції у Інтернет-виданнях. 
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Актуальність прогнозів для управління економікою обґрунтував відомий 
російський економіст М.Д. Кондратьєв ще майже 100 років тому, аналізуючи 
методологію розробки планів у СРСР. Він пов’язав якість планування з перед-
баченням ходу протікання соціально-економічного явища та оцінкою ефекту, що 
очікується від запланованих рішень, вперше звернув увагу на складність 
проблеми якості прогнозів [32]. Починаючи з 2-ої половини ХХ ст. фахівці 
періодично обговорювали проблему якості передбачень у сфері економіки і 
підприємництва з метою виявлення причин недостовірності соціально-еконо-
мічних прогнозів та удосконалення методології їх розроблення (див. аналіз у [33]). 
І в наш час залежність управлінських рішень від прогнозів є визначальною. 
Приміром здійснений у [34] аналіз впливу прогнозування на обґрунтування 
бюджетних показників урядами США засвідчив їх добру узгодженість з 
відхиленням до 1%. Натомість неякісний макроекономічний прогноз призвів до 
значного недонадходження державного бюджету України у 2019 році [35]. З 
метою збору та консолідації оцінок точності здійснених соціально-економічних 
прогнозів у [36, 37] обґрунтовано доцільність спеціалізованого інформаційного 
web-ресурсу підтримки рішень у сфері прогнозування. 

Постановка завдання (формулювання цілей статті). Неодмінною передумовою 
будь-якого наукового дослідження є усвідомлення його актуальності. Зазичай така 
характеристика тематики дослідження обґрунтовується на основі аналізу стану її 
вирішення через призму фахових публікацій. Можливості сучасних комп’ютерних 
мереж уможливлюють залучення до обговорення проблем і інших верств населення, 
що дає змогу оцінювати суспільну значущість тематики наукового дослідження. Отже, 
з урахуванням зазначених вище новітніх тенденцій інформатизації наукової сфери 
метою дослідження була апробація методології застосування систем контент-аналізу 
для визначення значущості проблеми якості прогнозів для соціуму. Власне проблема 
якості соціально-економічних прогнозів, яка наразі ще немає задовільного вирішення, 
була вибрана як об’єкт інтелектуального аналізу методами Text Mining існуючих 
систем моніторингу Інтернет-простору. З цією метою була оцінена динаміка зміни 
актуальності проблеми якості прогнозування серед соціуму через призму її 
обговорення в Інтернет-просторі.  

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Моніторинг Інтернет-простору здійснювався за допомогою 
професійної системи контент-аналізу InfoStream [17, 18], яка використовується у 
навчальному процесі ЛНУ ім. Івана Франка як Інтернет-сервіс у режимі online згідно 
місячного пакета послуг BizOnline [17]. Уточнена методика аналізу згадувань 
проблеми в Інтернет-джерелах за допомогою InfoStream описана у статті [29, с. 596-
598]. Саме її і було використано для оцінювання актуальності проблеми якості 
прогнозування через призму Інтернет-простору. 

Оскільки згідно пакета послуг BizOnline ретроспектива пошуку у БД системи 
InfoStream обмежена 6-ма місяцями від дати моніторингу, то нами було здійснено два 
точкові моніторинги:  

- перший у липні 2020 р., який охоплював проміжок часу від січня 2020 р. по 
липень 2020 р. Основний пошуковий запит мовою InfoRes [18] був сформульований як 
фраза “якість прогнозування” тільки українською мовою. Додаткові опції запиту – 
пошук в головній БД (ЗМІ), усунення дублів, врахування морфології тексту запиту; 

- другий у кінці листопада 2020 р., який охоплював період травень 2020 р. – 
листопад 2020 р. Пошуковий запит 1-го моніторингу був видозмінений і став таким - 
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“(якість прогнозування) | (качество прогнозирования)”. Додаткові опції залишилися 
такими самими. 

Обидва запити отримали непорожні множини релевантних документів. 
Приміром, система для 2-го запиту знайшла у своїй БД ЗМІ 4680 документів, які за 
змістом релевантні тексту запиту.  

Обидва набори релевантних документів аналізувалися за допомогою операцій 
консолідації та візуалізації їх характеристик у контексті проблеми якості прогнозів. 
Зокрема, була відстежена динаміка появи в Інтернет документів релевантних наборів 
в розрізі днів, тижнів і місяців з урахуванням їх тональності щодо проблеми якості 
прогнозів, тематика сюжетів (інформаційних тематичних потоків). Наприклад, 
динаміка згадувань проблеми якості прогнозів по днях для 2-го запиту як копія екрану 
InfoStream зображена на рис. 1. Як бачимо, цій проблематиці переважно присвячено 
по декілька десятків публікацій на день, що уже засвідчує певну актуальність 
проблеми для соціуму. 

 
Рис. 1. Динаміка появи документів у ЗМІ з проблематики якості прогнозів на проміжку 

травень 2020 р. – листопад 2020 р. у розрізі днів (розробка авторів) 

 
Щоб порівняти динаміку появи у Інтернет згадувань проблеми якості 

прогнозування для обох запитів, консолідуємо денні оцінки обсягів релевантних до 
кожного запиту документів і візуалізуємо на відповідних часових відтинках за 
допомогою системи тижневі агреговані дані щодо кількості документів для запитів 
(див. рис. 2, 3). Просте порівняння графіків на цих малюнках засвідчує переважання у 
декілька разів кількості релевантних документів у тиждень для 2-го запиту, аніж для 
1-го. Причина криється у тому, що текст 2-го запиту включає концепт пошуку ще 
російською мовою. Особливістю системи InfoStream є орієнтація її БД на 
пострадянський простір. Російська мова ще є переважаючою для спілкування в ньому. 
Проблема якості прогнозування як інтелектуальна є привабливою для 
російськомовних ЗМІ. 

Для кількісного оцінювання рівня актуальності проблеми якості прогнозування у 
Інтернет-просторі потрібно ще аналізувати тональність релевантних запитам 
документів. Зазвичай системи контент-аналізу за допомогою методів Text Mining 
класифікують зміст документів у контексті запиту як позитивний, або негативний, або 
нейтральний. 
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Рис. 2. Динаміка згадувань проблеми якості прогнозування у ЗМІ на проміжку часу 

січень 2020 р. – липень 2020 р. у розрізі тижнів (розробка авторів) 

 

 
Рис. 3. Динаміка згадувань проблеми якості прогнозування у ЗМІ на проміжку часу 

травень 2020 р. – листопад 2020 р. у розрізі тижнів (розробка авторів) 

 
Маючи оцінки кількості документів у вказаних групах за період часу можна 

розрахувати величину актуальності відповідної запиту проблеми. На практиці 
використовують різні міри для такого оцінювання. Нами використано відомий 
мережевий репутаційний індекс Net Sentiment [38]. Хоча він використовується 
найчастіше для оцінювання репутації організацій чи осіб, але відомі приклади його 
застосування і для оцінки актуальності проблем [29, 30]. Значення індексу Net 
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Sentiment обчислюється за формулою [38] ( ) ( ) ( ) ( )[ ] ( )tKtktktktI /321 −+= , де 

( )tI  є кількісною оцінкою репутації у період t , ( )tK  позначає кількість релевантних 

запиту (проблемі) документів у період ( )t , а змінні ( ) ( ) ( )tktktk 321 ,,  задають 
кількості документів у період t  відповідно позитивних, нейтральних і негативних. 
Очевидно, що ( ) [ ]1;1 +−∈tI . Тобто ( ) 1−=tI  за умови негативної тональності усіх 

віднайдених документів, ( ) 1=tI , якщо документи негативного характеру відсутні, а 

( ) 0=tI  коли кількості позитивних та негативних документів однакові. 
Отже, вибравши опції тональності та часовий період для операції Динаміка 

системи InfoStream, отримали агреговані дані щодо кількості релевантних документів 
у розрізі їх тональностей. На основі цих даних і було розраховано індекси актуальності 
проблеми якості прогнозування у розрізі тижнів та місяців. Оцінки актуальності 
зазначеної проблеми на проміжку часу січень – липень 2020 р. у розрізі місяців 
наведено у табл. 1. У 2-й колонці цієї таблиці зазначено кількість документів у БД ЗМІ 
системи контент-аналізу InfoStream, серед яких здійснювався пошук у відповідний 
місяць. Третя графа показує обсяг вибірки для 1-го запиту у відповідний період часу, 
а в наступних стовпцях зазначено розподіл вибірки за тональністю змісту документів. 
Характерним є переважаюча кількість документів нейтрального змісту щодо проблеми 
якості прогнозування та наявність негативних публікацій для кожного місяця 2020 р. 
В останній графі наведено розраховані значення індексу Net Sentiment, які і будуть 
оцінками актуальності проблеми якості прогнозування в Інтернет-просторі. Оскільки 
на часовому проміжку січень – липень 2020 р. величини ( )tI  знаходяться у межах 
інтервалу [ ]9437229,0 ; 8095238,0 , то можна стверджувати досить значний 
позитивний рівень актуальності проблеми якості прогнозування серед україномовних 
публікацій у ЗМІ. 

Таблиця 1 

Динаміка зміни індексу актуальності проблеми якості прогнозування у розрізі місяців 
2020 року 

Місяць року, t  Обсяг БД в документах Обсяг 
вибірки, 

документів, 
( )tK  

з них Індекс 
проблеми, 

( )tI  
позитив, 

( )tk1  
нейтральні, 

( )tk2  
негатив, 

( )tk3  

2020.01 2579065 178 37 130 11 0,9382022 
2020.02 2653973 231 46 172 13 0,9437229 
2020.03 3014939 242 31 166 45 0,8140496 
2020.04 2988778 286 44 207 35 0,8776224 
2020.05 2854640 247 50 179 18 0,9271255 
2020.06 2856867 257 43 188 26 0,8988327 
2020.07 739398 63 13 38 12 0,8095238 
Джерело:розраховано і сформовано авторами на основі звітів системи InfoStream 
 
З метою прискіпливішого відстеження зміни актуальності досліджуваної 

проблеми в Інтернет-просторі здійснили консолідацію документів релевантних 
наборів для обох запитів у розрізі тональності їх змісту та тижнів року. Динаміка зміни 
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індексу актуальності проблеми якості прогнозування у розрізі тижнів року показана на 
рис. 4 (для 1-го запиту) та на рис. 5 для другого. 

Як випливає з рис. 4, на часовому проміжку січень – липень 2020 р. величина 
тижневого індексу актуальності проблеми в україномовних ЗМІ коливається у межах від 
0,6 до 1,0. Крім того, спостерігається значний спад зацікавленості цією проблемою у 3-й 
тиждень березня 2020 р. (така собі воронка відгуків за аналогією з маркетингу [39]). 

На часовому інтервалі травень – листопад 2020 р. тижневий індекс актуальності 
проблеми більш стабільний і незначно коливається у межах від 0,8 до 0,91304348. 
Основна причина – другий запит охоплює і російськомовні джерела Інтернету, що 
збільшує обсяги вибірок релевантних проблемі документів. 

 
Рис. 4. Динаміка зміни актуальності проблеми якості прогнозування в україномовних 
ЗМІ у розрізі тижнів на основі результатів виконання InfoStream першого запиту 

(розробка авторів) 

 
Рис. 5. Динаміка зміни актуальності проблеми якості прогнозування в ЗМІ у розрізі 
тижнів на основі результатів виконання InfoStream другого запиту (розробка авторів) 
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Висновки та перспективи подальших досліджень. Проведене дослідження 
актуальності проблеми якості прогнозування в Інтернет-просторі за допомогою 
системи контент-аналізу InfoStream засвідчило наявність певного постійного рівня 
зацікавленості цією проблемою Інтернет-спільноти. Це певний сигнал для науковців 
про доцільність дослідження аспектів ефективності прогнозів. Щодо доцільності 
використання систем контент-аналізу у економічних дослідженнях, то з одного боку 
проаналізовані зразки їх застосувань засвідчують деякі переваги під час вивчення 
об’єктів і процесів, а з другого – все залежить від проблеми дослідження. Ефективність 
прогнозів є складною науковою проблемою, результати її досліджень як правило 
оприлюднюються у спеціалізованих інформаційних джерелах, які у більшості не 
входять у БД системи InfoStream. Тому вибірки релевантних документів часто не 
містять спеціалізованих документів з такої проблематики і їх сюжети не повністю 
окреслюють сучасний стан вивчення проблеми. Проте затребуваність проблем для 
соціуму такі системи досить адекватно відстежують. 

Ще однією перевагою застосування систем контент-аналізу у економічних 
дослідженнях є менший обсяг релевантних запиту документів Інтернет-простору та 
краща якість реферативного опису змісту документа. Приміром, Google Chrome на 
пошуковий запит “якість прогнозування” зазвичай видасть приблизно 49 900 000 
посилань на релевантні документи з дуже нечіткими описами їх змісту у контексті 
запиту. Зрозуміло, що такий обсяг вибірки повністю дослідником не буде опрацьо-
вано, а відбір потрібних вимагатиме затрат часу. Власне зменшення затрат часу 
фахівців на пошук актуальних джерел інформації з проблематики дослідження в 
Інтернет-просторі стає тим вагомим чинником, який і окреслює доцільність 
використання такого інструментарію у економічній науці.  

Аналіз напрямків застосування систем контент-аналізу у економічних до-
слідженнях засвідчує можливість врахування з їх допомогою нечітких людино-
орієнтованих параметрів проблем, які вкрай важко оцінювати у моделях. Саме така їх 
властивість і визначає основний вектор зацікавленості серед дослідників, особливо 
молодих. 
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ACTUALITY ASSESSMENT OF THE QUALITY PROBLEM OF SOCIO-
ECONOMIC FORECASTS THROUGH THE PRISM OF INTERNET SPACE 
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E-mail: ivan.tverdokhlib@lnu.edu, i_tverdok@i.ua, mariktima@gmail.com 

Annotation. The article considers the problem of using content analysis systems to 
substantiate the expediency of economic researches subjects. Replenishing the researcher's 
tools with such the latest information technologies is an actual task given the growing role of 
the Internet in the world. Monitoring of the Internet space as a promising direction in modern 
economic research is noted. In order to test the expediency of monitoring the information 
sources of the Internet in economic research, the problem of socio-economic forecasts quality 
was chosen as the object of analysis. The Internet space was monitored by the InfoStream 
content analysis system to discuss the problem of forecast quality by the Internet community. 
Based on the monitoring results of this scientific and practical program in two databases 
InfoStream (media and forums) a weekly index of the actuality of quality forecast problem 
during year 2020 was calculated. The well-known reputation index Net Sentiment was used 
to quantify the actuality of the forecast quality problem in the Internet space. As a specific 
feature of the research, we note the need to formalize the concepts of search queries in two 
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languages (Ukrainian and Russian), as InfoStream databases are focused on the post-Soviet 
information space. In general, the obtained values of the Net Sentiment index testify the 
stable weekly actuality of the forecast quality problem among the Internet community in the 
year 2020. This can be interpreted as a signal to the researcher about the feasibility of 
analyzing such issues. We also note the significant predominance the number of Russian-
language sources on the quality of forecasts over Ukrainian-language ones, which indirectly 
testifies to the predominant focus the discussion of this problem in the post-Soviet space on 
the still Russian language. Regarding the feasibility of using content analysis systems in 
scientific economic research, we note the dependence of the possible positive effect on the 
completeness of the database coverage such systems information sources of the Internet, and 
the adequacy of formalizing the researcher's requirements in their search languages. 

Key words: innovations, forecasting, quality of forecasts, actuality of the problem, 
monitoring of Internet space, content analysis, Text Mining, InfoStream. 
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